

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes . . . 2'00 pts.
Resto de España al mes . . . 3'00
Extranjero al año . . . 50'00
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1º DE MARZO DE 1873)

Mahón, miércoles 12 de Octubre de 1921

Núm. 14.544.

AÑO XCIX.



SÓLIDA

ELEGANTE

LA MAQUINA PARA ESCRIBIR

MAS PRACTICA MAS ECONOMICA MAS GARANTIZADA ES LA

TORPEDO

De escritura clara y visible, carro desmontable, espaciado doble o sencillo a voluntad, con grandes ventajas sobre las otras marcas.

Puede V. verla funcionar en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 - MAHÓN

El éxito del primer ciclo de operaciones

La guerra de Marruecos continúa, como es natural, absorbido. la atención pública. Más que esto: comienza a producir suervamiento el hablar demasiado de ella en los periódicos, que, en general, tampoco puede proporcionar la preparación debida.

La constancia y la austeridad, en obras y en palabras, están siempre bien; pero, además, son indispensables en los momentos culminantes de la vida. Y ahora España ¿quién podrá desconocerlo? está pasando por una de las etapas más amargas de su existencia. No solo amarga, sino comprometida; comprometida en cuanto afecta a sus intereses directos, y comprometida también en relación con el concepto que de nuestros actos forman en el extranjero.

Con la guerra que sostenemos, además de vengar agravios nacionales, y de recuperar las posiciones perdidas, se trata de ventilar el tenemos o no fuerza militar suficiente para responder a todas las eventualidades, al consolidamos o no siendo una nación digna de nuestra gloriosa historia, y es sumo, si somos o no una potencia, tan modesta como se quisiera, pero potencia al fin, colizable en el movimiento de los pueblos modernos. Y hay que responder—i se responderá y se se será respondiendo—con hechos, afirmativamente.

Más para facilitar la empresa y darle el mayor calor de opinión—por otra parte tan admirablemente dispuesta al indispensable sacrificio—se necesita no desorientar al pueblo con conjeturas, presunciones, sospechas y planes de los que, por «pasar de listas», hablan de lo que no entienden con un énfasis superior a su cordura. Antes, por el contrario hay que emplear la cautela, y la delicadeza que el patriotismo exige para los francos en que va sujeta la tranquilidad nacional.

Estratagemas en conjeturas como la del relevo del Alto Comisario, por la pequeñez de no haber llegado todavía a teniente general; o bien de las declaraciones del señor Lerroux consistientes en decir que todos tenemos la culpa del desastre de Melilla (o cual bien pudiera ser verdad) y que él costaría don de estaba (o cual evidentemente no lo es); hacer de esas quisquillosas eublasticas de política nacional en los momentos presentes, solo sirve para perturbar inteligencias y corromper voluntades.

No existe motivo alguno para pensar en serio que se vaya a relevar al gene-

ral Bersegner, y menos después de los éxitos conseguidos; ni los conceptos del señor Lerroux pueden interesar gran cosa en los días aciagos que corremos. No es que toda la vida nacional haya de reducirse a la guerra, dejando en suspenso otras actividades importantes; y en este concepto vemos, con gusto como trabajan los consejeros responsables en los respectivos ministerios, de cuya labor nos han avanzado las primicias el señor Silló con la autonomía ultramarina y el señor Cambó con los preparativos de su obra hacendista; pero una cosa es sólo, que afecta al total interés de España, y otra muy distinta lo que no dice relación más que con el personalismo, siempre ruin y egoísta.

Se ha hecho lo principal. Claro que todavía queda tarea complementaria, pero ésta será menos ardua, pues la parte que habrá de ocuparse se alcanzará más fácilmente.

Ahora sí, ahora puede hablarse con toda tranquilidad de próxima apertura de las Cortes. El Alto Comisario, atento a conducir la campaña por donde fuera más seguro el éxito, ha preferido de paso un buen servicio al Gobierno, porque éste comparecerá ante las oposiciones, en situación ventajosa.

Podremos ver ahora lo que dé de sí el Parlamento, sin que sus posibles desviaciones hayan de irrogar depresiones dañosas. Habrá llegado el momento de que los señores representantes del país vayan completando la acción

varón. Además, cuando no había otro remedio, acudíase a la buena voluntad de algunos aficionados, que nunca faltaban, supliendo con ellos la ausencia de otros actores.

Habían alcanzado triunfos envidiables y don Pascual no concluía narrando las ovaciones alcanzadas por él en Alcaira (Valencia) al representar el «Soldado de San Marcial», ni cuando repetía los versos dedicados a doña Emilia con ocasión de su banafío en Piedrahíta (Avila) y menos callaba al referir las cantidades ganadas, los obsequios, las lluvias de flores, las coronas de glorioso laurel que verdearon en cien escenarios distintos para él y los suyos.

Más ¡ay! el arte decía. No era posible ponerlo en duda. Ya no se amontonaban las gentes al anuncio del «Trovador» o de «La Campana de la Almudaina». Para atraer al público necesitábase el señuelo de un fonógrafo, de un cinematógrafo, de alguna de aquellas diabólicas invenciones con que la ciencia iba matando al arte escénico. Y menos mal si eso bastase. Pero había pueblos tan gorrinos (y don Pascual no vacilaba en manchar sus labios imperiales con tal adjetivo) tan puercos y tacaños que no acudían al teatro si no se rifaba algo. Sometiéndose a la voluntad de las masas, don Pascual había rifado relojes, décimos de lotería, monedas de cinco duros (esto fué una sola vez), barómetros, aristonos, y aún hubo lugares donde tuvo que sortear premios sustanciosos y de práctica utilidad. Así aconteció en una capital del Norte de España, donde el infeliz don Pascual, no sabiendo qué hacer para llevar público al teatro, puso en lotería un cerdo gordo, lucio

de las armas, con la propuesta de las mejores formas de Protectorado, que implica la implantación de los servicios de paz, los cuales deban comenzar en cada poblado conforme se vaya reconstruyendo.

El desmoronamiento de la Comandancia de Melilla nos ha llevado a una guerra penosísima que de ningún modo podíamos eludir, pero al mismo tiempo nos ha indicado la necesidad de adoptar en Marruecos una política nueva, sobre cuyas líneas generales deben decidir las Cortes para que en esa política colabore todo el país, que tan caros está pagando parados errores.

Un legionario mallorquín muerto

Escribo el cronista Alfredo R. y Anglada: El vivo y animado el no olvidado. «En la relación oficial de bajas que ha sido publicada últimamente, figura entre los de los muertos, el nombre de un legionario, Gabriel Alvarez de la Mora, a quien nosotros conocimos una tarde en que nos lo presentó don José Millán Astray, como uno de los tipos más pintorescos y simpáticos de la Legión.

El jefe del Tercio nos decía de Alvarez de la Mora:—

—Es un muchacho que se juega diariamente la vida.

—Cero no tiene importancia—replacaba el legionario, que escondía bajo el aéronimo uniforme una historia de aventuras, al parecer inverosímiles y absurdas, pero ciertas todas ellas.

Aquella noche, en el Café de la Peña, ante un grupo de militares, conversamos extensamente con Alvarez de la Mora.

Tenía actualmente 32 años.

Era hijo de un magistrado, que llegó a serlo del Supremo.

Gabriel nació en Palma de Mallorca y estudió la carrera de Derecho en Madrid.

Ya en la posesión de título de abo-

gado se preparaba para opositar a la Judicatura, cuando falleció su padre.

En la vida de Alvarez de la Mora se interpuso una mujer de pecado: una inasible mujer que le negó sus besos cuando se acabó la última peseta.

Entroquecido de amor, realizó una estafa, por la que pronto se vio perseguido por la justicia.

Huyó entonces de España y recorrió infinitos países.

Adoptando un nombre que no era el suyo, logró establecerse como empleado principal de una gran industria en Bahía Blanca. Pero un día, casualmente, en la ciudad brasileña, encontró a la mujer que había sido su perdición y que se había olvidado totalmente de él.

La ira y el recuerdo le cegaron, y en una de las calles de la ciudad apuñaló a la mujer que se lucía espléndidamente.

No la mató, pero tuvo que huir para evitar que le encarcelaran.

Estuvo el año 1919 en Ruas. Sin medios de vida, falta de recursos, se afilió a una de las organizaciones anárquicas de aquel país, y se convirtió en criminal pagado.

Muchas veces anduvo a tiros, y en su cuerpo existían señales de las caricias de los balazos.

La afluencia de España le hizo volver a nuestro país. Llegó a Barcelona a últimos del pasado año. Se desasgraba la gran ciudad mediterránea en las feroces luchas entre hermanos.

Preso ya Alvarez de la Mora de la fatalidad que se había apoderado de su vida, figuró en las cuadrillas de asesinos.

Habia en su alma odios inextinguibles a la sociedad y quiso satisfacerlos destruyéndola por medio de la muerte.

Una vez—nos decía—fuimos a matar a un hombre a quien juzgábamos tirano.

Las balas de nuestras pistolas se equivocaron y murió, a causa del atentado, un pobre hombre, honrado padre de familia, que vivía en uno de los pisos de mi misma casa.

Al día siguiente—continuaba dicién-

donos—ví a dos niñas de 9 y 7 años, hijas del muerto, iban vestidas de luto y tenían sus ojos señalados de llanto.

—¡Bastardo!—dijeron.—Han matado a mi padre.

De tal modo me impresionó—terminó de contar Alvarez de la Mora—que aquel mismo día me di de baja en la organización a que pertenecía. Aquellas dos niñas señaladas y llorosas me perseguían a todas las horas, apareciendo en su desolada tristeza ante mi imaginación.

Gabriel hubiera querido regenerarse reintegrarse a su vivir pasado, trágicamente interrumpido.

Pero no era posible. Había tras él un registro inabarcable de delitos y de crímenes que le arrojan fuera de la sociedad.

Un día vió en un periódico un anuncio del Tercio extranjero.

Asistían allí a quien quisiera acogerse a su bandera, sin preguntarle quién era ni de dónde venía.

Concedía el perdón y el olvido y daba la posibilidad de rehacer la vida.

Y Gabriel Alvarez de la Mora fué soldado del Tercio Extranjero.

Le pagaba la vida por el recuerdo de sus delitos. Y todos los días en los combates más rudos, Alvarez de la Mora se lanzaba al ataque buscando la muerte.

Y como la Muerte—como mujer—es caprichosa, negaba sus favores al que la pretendía.

Los jefes le elogiaban, Millán Astray conocía la vida de Gabriel. Hubo una vez una requisitoria judicial a la que se contestó que Alvarez de la Mora había muerto.

Y había muerto, sin efecto, el criminal, el delincuente a quien la justicia perseguía. Quedaba solamente el soldado que quería lavar sus manchas y honrarse peleando por España.

Al fin, una lluvia de balazos, en lucha empeñadísima, le ha costado la vida.

Ha muerto por la patria, su final glorioso de valiente ha sido el fáchón definitivo que ha borrado su historia de deshonra...

y gruñer, que con general aplauso pisó las tablas durante un extracto y fué sorteado en medio del mayor regocijo. Tal sucesos hizo época en la villa, y aunque don Pascual le consideró como un tremendo borrón en su historia artística, hubo de confesar que gracias a él, vivieron unos cuantos meses, pues bastaba anunciar la rifa de un nuevo paquidermo para que se abarrotase el teatro. En aquel lugar tuyeron siempre llenos los Torrientes y se hicieron populares bajo el mote de «los cómicos del cerdo».

Ahora iban a debutar en una villa donde aún no les conocían. De aquella campaña en Mora de la Reina esperaba don Pascual grandes cosas, y para responder a las atenciones del público había refrescado su repertorio, las chicas se habían hecho algunos vestidillos y se habían adquirido unos cuantos accesorios. En esto don Pascual se gastó casi todas las escasas ganancias de un mes de trabajo en Almadén, y una vez pagados los billetes hasta aquella lejana Mora de la Reina, escondida entre montes, allí junto a la costa cantábrica, poco les quedó a los comediantes. Lo suficiente para una semana de hospedaje. Pero esto no les apuraba, y confiando en la Providencia, madrina de los caminantes, reposaban tranquilos al arrullo áspero y constante del tren, que corría en la noche, subiendo interminable cuesta.

De pronto, aquel movimiento se aminoró, retomaron bajo las ruedas del convoy las maderas de un puente, agujerearon la noche algunas luces y con ruido seco de frenos que se aplican, el tren se detuvo. Una voz cantó: «Mora de la Reina, cinco minu-

PAN GRAHAM LA CERES

DE ANTONIO FERRER MERCADAL MAHÓN

LABORATORI MUNICIPAL DE BARCELONA SECCIÓ D'ANALISI QUÍMICA N.º 2.500

El pan GRAHAM elaborado según el método novísimo del célebre Dr. Graham, es de excelentes condiciones para la nutrición.

INGLATERRA

Sus asuntos políticos y económicos

El papel de gran potencia no deja de tener graves y no pequeños inconvenientes, ya que éstos que ocupan en los negocios de los demás, cuando los suyos propios reclaman toda su atención...

En la zona entre Lloyd George y De Valera, presidente de la república irlandesa, para ver de zanjar sus diferencias y llegar a un acuerdo que ponga término a esta situación de frivolidad insoportable entre las dos islas.

El pan GRAHAM es altamente higiénico, digestivo y de un gusto exquisito para el paladar.

Bibliografía

Des años al pie del mástil, por R. E. Dana.—Tracción del lugá por C. Rivas Cherif.—Una tom: tres pesetas.

ANTIGUA CASA CANUT

Nueva, 14. — MAHÓN

Próxima reapertura de dicha renombrada casa, en el local que el Sr. CANUT ha adquirido del acreditado comerciante D. JUAN RITA.

El señor CANUT ofrece su nuevo domicilio particular y comercial a sus numerosos amigos, clientes y al público en general que tanto le han distinguido durante su actual vida comercial.

El Sr. RITA al propio tiempo ofrece la suya particular, Explanada, 6, de pidiéndose comercialmente de sus clientes que tanto le han favorecido.

CINE ESPAÑA

Sábado día 15 de octubre 1921. — A las 9 de la noche.

Ultima jornada de la colosal película de a te

YO ACUSO!

en la que se comienza el magistral drama de Abil Gace Est en la preciosa comedia de Mary Osborne y el Negro Africa titulada LA MENSAJERA DE LA DICHA

CRONICA

Vista de causas

Como habíamos anunciado, ayer se celebró a puerta cerrada y ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa seguida sobre abusos deshonestos y lesiones contra Mariano Más Soler, defendido éste por el Abogado don Francisco Orfila.

El Jurado apreció el hecho como constitutivo de un delito de tentativa de violación y fué condenado el procesado a la pena de dos años y cuatro meses de presidio correccional, accesorias y costas a indemnización de 500 pesetas a la parte perjudicada, con abono de la totalidad del tiempo de prisión correccional que lleva sufrida.

Hoy no se celebrará juicio alguno por considerarse el día inhábil con motivo de celebrarse la Fiesta de la Reza.

Mañana jueves debe celebrarse también ante el Tribunal del Jurado la vista de la causa sobre robo cometido en la Iglesia de San Francisco de esta ciudad por el procesado Andrés Campa Casali del que se defensor el Letrado don Ramón Ballester Llambías.

SALON VICTORIA

Sábado 15 de Octubre

LA DUENA DEL MUNDO

interpreta la p. r. la eminente artista MIA MAY

Marítimas

Ayer tarde con algún retraso salió de nuestro puerto el vapor correo «Baleaz» emprendiendo viaje directo a Barcelona al mando de su capitán señor Descallar.

Hoy debe haber llegado a Ciudadela el vapor de su nombre procedente de Palma y cuya correspondencia será trasladada con el auto correo que llega esta mañana.

Mañana y a hora de salir de este puerto para el de Barcelona con escala en Alcudia al vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Farnestas.

La Fiesta de la Reza

Con motivo de celebrarse hoy la Fiesta de la Reza se conmemoración del descubrimiento de América por Cristóbal Colón, en todos los edificios públicos y militares ondea el pabellón nacional, siendo considerado el día de hoy como festivo.

¿AUN DUDA USTED?

de que en el PROGRAMA VICTORIA se encuentran las mejores producciones VEA USTED el día 15 a serie titulada

LA DUENA DEL MUNDO

por la monísima actriz alemana MIA MAY

De viaje

A bordo del vapor «Baleaz» embarcó ayer para la Península el rico propietario de Ciudadela Conde de Torre Saura.

También embarcó en dicho buque el Arquitecto Municipal don Francisco Farnestas.

Visita a las escuelas

En la mañana de ayer los Concejales de este Ayuntamiento don Rafael Ojivero y don Antonio Mir, Vocales de la Junta de Instrucción Pública, giraron una visita de inspección a las Escuelas Públicas de esta ciudad y uso de estos días serán visitadas por los mismos señores las escuelas privadas.

Las barcas del «bou»

Ayer y hoy han acorralado las parejas del «bou» gran cantidad de pescado a la venta, el cual se ha vendido al precio de tasa fijado por los mismos pescadores de acuerdo con esta Alcaldía, vendiéndose prontamente las existencias.

Con motivo de la venta del pescado del «bou» se han producido las mismas aglomeraciones del año anterior, con lo que se disputan para llegar a la venta a las frentes a los puestos en donde se expende.

¿No se podría evitar la aglomeración con sus consecuencias? Nosotros creemos que se conseguiría fácilmente obligado a los compradores a coger tarro cuando llegaran a la Pescadería.

El argumento de

LA DUENA DEL MUNDO

sus tipos y su acción se separan del manoseado género americano, presentando aspectos nuevos e interesantes de países romáticos.

La Fiesta del Soldado

Suscripción abierta por este diario para obsequiar en caso de marchar a Melilla el 2.º Batallón del Regimiento Mahón número 63 y demás tropas de esta guarnición que sean llamadas y en favor de los heridos en campaña.

Table with columns: Existencia anterior, Recibido de Fornells, Existencia actual, Sigue abierta nuestra suscripción.

tos. Al cesar el trajín del coche despertaron los durmientes. El anuncio de la voz arrancó de sus ojos los últimos velos del sueño, y don Pascual, enderezándose bruscamente, ordenó: «Vamos aprisa, aprisa. Ya estamos. Emilia, toma el fío de las ropas; niñas, andar listas; tú Ramoncito, ayuda a tus hermanas.»

El soplo frío de aquella madrugada de otoño zarrando los abrigos y toquillas de las damas. La discípula de Teodora castañeteó los dientes, luego tosió con bronco sonido. Sonaron campanillazos, un silbido agudo. Contestó la locomotora con chiflar y risono y el tren se deslizó, corrió, perdióse a lo lejos, columpiando en las tinieblas el triángulo de sus luces rojas.

Por el andén vagaban algunas sombras atareándose junto al montón ingente formado por el equipaje de los actores. Allí fueron todos y entablaron negociaciones para el traslado de aquellos cofres pesados largos y estrechos como atáúles.

Los mozos querían tanto y cuanto. Don Pascual ofreció mucho menos. Los otros se rieron de él. La discusión se eternizaba y mientras tanto los demás miembros de la familia, hechos a lances parecidos, que se repetían en cada viaje, se agruparon pacientes prestándose mútuo calor.

Al fin llegóse a una avésencia y los cofres fueron amontonados en un carro que debería seguir a los viajeros hasta la casa escogida por alojamiento. Salieron de la estación.

Aun era de noche. Una calzada guarnecida de árboles, conducía a la villa. Por entre las ramas silbaban las ráfagas de un viento agudo que traspasaba los vestidos. A lento andar seguían los cómicos el camino. De trecho en trecho un poste de hierro sostenía una lámpara eléctrica, amarilla y oscilante. En la penumbra, tras los árboles, se adivinaban tapias de huertos, empalizadas, terrenos baldíos, algún campo donde vagamente amarilleaba el rastrejo. En el fondo, al final de la alameda, temblaban algunas luces sobre una masa irregular de edificios. Era el caserío de Mora de la Reina.

Don Pascual hablaba con el mozo acerca de su futuro alojamiento. «¿Habrá seguramente buenas posadas?»

El otro respondió mirándole de alto a bajo: «Como haber, claro que las hay; pero son caras.»

Eso no importaba. Ellos eran gente seria, como lo decía aquel equipaje tan abundante. Lo esencial, lo único que pedían era limpieza y agrado. Con eso estaban tan contentos. El mozo no respondió. Veíase que no le inspiraban confianza aquellos viajeros. «¿Que demonches serían? Al fin no pudo refrenar su curiosidad.

«¿Y qué les trae por aquí?» Torriente se irguió.—«Somos actores, cómicos, añadió, viendo que el otro parecía no comprender—que venimos a representar en esta ilustrada

ciudad atraídos por su renombre de cultura.

Ya se lo había olvidado el mozo. ¡Cómico! Ya sabía él lo que eran cómicos. Unos estuviere en la villa próxima hacía algún tiempo y se marcharon sin pagar a nadie. ¡Maldita sea! ¡Vaya un viaje! Tanto baul y luego al querer cobrar sería ella.

«Oiga, dijo con áspero acento,—ya sabe que hemos quedado en las cinco pesetas y que los bauls no los doy hasta que no me paguen.

«Descuide, descuide,—repuso Torriente,—poca confianza hay en este pueblo.

El mozo sin contestar, picó los bueyes del carro que rodó más aprisa, giñendo sobre sus ejes de madera. A poco, gruesos cantos reemplazaron la grava del camino y luego los cómicos cruzaron un puente tendido sobre la obscuridad de un río. Las primeras casas de Mora aparecieron. Las calles dormían a aquella hora temprana. Las bombillas eléctricas lagrimeaban, pendientes de las esquinas, adhiriéndose a las fachadas de las casas, donde su reflejo iluminaba tristemente escudos de piedra, convexos como conchas de tortuga. Los nobles sillares de algunos antiguos palacios, se remendaban con parches de cal, con emplastos de adobe, con rojos chafarrinones de ladrillo que roían como llagas la augusta sencillez de la piedra. A lo lejos sonaba el lento campaneo de la primera misa y a aquel tañir se unió por un momento la lamentación tristísima, semejante a una canturía funeraria, del sereno que cantaba la hora. Después calló la voz y sobre todo el pueblo reinó la campana, único ruido que turbaba aquella paz sepulcral.

REGALO, SORPRENDENTE REGALO

Comercio Confecciones, PLAZA CARMEN, 12, : - : Visítenlo antes de comprar

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden con pantalla luminosa - Única en Menorca.
Máquina reformada con todos los adelantos modernos.
Sábado día 15 octubre. — A las 9 de la noche.
ESTRENO de la 2ª jornada de la supervisión de arte
LA ESPADA DE DÁMOCLÉS
TITULADA: EL COLLAR DE PERLAS
Finísima interpretación de ELENA MAKOUSKA y GUIDO TRENTO
Domingo: A las 6 — Sesión de gran moda con Sexto — El mismo programa a las 9.
MUY PRONTO: Ocupará el primer lugar en la imaginación de todo público
MASCAMOR
Una conmovedora historia causará honda sensación.
EN BREVE: La solemne Misal de S. S. el Papa ante los Caballeros de Colón.
Cuyas preciosas vistas de los jardines de Vatic no serán avaladas con música expresiva.

TRIANON

Miércoles día 12 de octubre de 1921. — A las 6.
SESION INFANTIL
Ultima proyección de la interesante película en 5 partes
ORLANDO FURIOSO
Interpretada por el gran actor TAYLOR HOLMES
Mañana, jueves. — A las 9.
Estreno de los episodios 5.º y 6.º de la grandiosa serie
EL VENGADOR
Y estreno en este salón de la película ESPAÑA EN AFRIKA editada por la casa GAUMONT.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 15 octubre de 1921. — A las 9 de la noche.
INAUGURACION DE UNA TEMPORADA DE CINE
ESTRENO de la 1ª jornada de la interesante serie de 9 jornadas titulada
ELMO EL PODEROSO
Interpretada por los famosos artistas
ELMO LINCOLN (TARZAN) — GRACE CUNARD (LUCILLE)
(El Maciste americano)
Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.
Domingo a las 5 y media y a las 9 el mismo grandioso programa.

VISITE V.
CASA BUENAVENTURA, calle del B. 23.
Selecto surtido en flores artificiales, peñasqueros y CORONAS, los mejores adornos para ornatear sus habitaciones.

En sufragio de los militares muertos en campaña
Estas Damas de la Corte de Honor a Nuestra Señora del Pilar nos suplican recordar a todas las personas de sentimientos patrióticos, caritativos y religiosos que mañana jueves se celebrará en la parroquia de San Francisco solemnes exequias por los jefes y soldados fallecidos en la presente campaña de Africa.

Habrán misas rezadas cada media hora desde las cinco y media hasta las nueve y media inclusive. Y a las diez, solemne funeral, a toda orquesta, con oración fúnebre por el ilustre predicador don Sixto Nebreda Pbro. Missionero del S. C. de Maria.
La misa de las ocho será de comunión general.
Nuestros dignos Autoridades han sido invitadas al solemne funeral y seguimienta que en esta breve ocasión darán nuestros piadosos paisanos muestra de saber honrar la memoria de los que tan generosamente han derramado su sangre en defensa del honor nacional.

El auto correo
Se dirigirá a esta al auto correo que presta el servicio entre Ciudad y Mahón para el día 30 de Septiembre ascenda a 1.403.700, con una disminución de 40.650 con respecto a la semana anterior.
Desórdenes en Irlanda
Belfast.—Se han registrado numerosos crímenes y actos de saqueo en establecimientos de la capital.
Han partido de Inglaterra tropas de refuerzo.
Los españoles en Africa
Londres.—Le telegrafian de Tánger al «Morning Post» que en las recientes operaciones el ejército español en el Rif no sólo ocupó importantes posiciones, sino que se ha apoderado de grandes cantidades de víveres, armas y municiones de los rebeldes.

Buque a pique
Londres.—A consecuencia de una explosión reinante en el vapor «Row» chocó sucesivamente con otros dos vapores en el golfo de Cádiz, yéndose a pique. Han perecido ahogados 16 marinos.
Para la construcción de un hospital
Los Centros Comerciales Hispánicos Marroquíes teniendo en cuenta las apremiantes necesidades de los heridos en Melilla, han tomado la iniciativa de dirigirse a las Cámaras de Comercio, centros industriales y a los más organismos análogos para que contribuyan a la construcción de un hospital en Melilla.
Además ha encargado los estudios preliminares para dicha construcción a fin de llevarla a la práctica con la mayor rapidez.

Noticias varias

Madrid 10 a las 18' 15.
La cuestión de Marruecos en el Parlamento
Parece confirmarse que el debate para tratar la cuestión de Marruecos se planteará en el Congreso en la sesión del 25.
El debate comenzará por una declaración del Jefe del Gobierno, en la cual hará un resumen de la situación y de la política seguida en nuestra zona de influencia y al terminar solicitará la opinión del Parlamento.

Los socialistas y la cuestión de Marruecos
En reunión celebrada por los señores Prieto, Besteiro y Saborit, en el domicilio del señor Iglesias (don Pablo) y bajo la presidencia de éste, acordaron defender en el Congreso el total abandono de nuestra empresa militar en Marruecos.
Movimiento revolucionario
Santiago de Chile.—Noticias de La Paz dicen que en El Perú ha estallado la revolución en los departamentos de Piura y Tumbes.

El paro forzoso en Inglaterra
Londres. El número de obreros sin trabajo inscriptos el día 30 de Septiembre ascendió a 1.403.700, con una disminución de 40.650 con respecto a la semana anterior.
Desórdenes en Irlanda
Belfast.—Se han registrado numerosos crímenes y actos de saqueo en establecimientos de la capital.
Han partido de Inglaterra tropas de refuerzo.
Los españoles en Africa
Londres.—Le telegrafian de Tánger al «Morning Post» que en las recientes operaciones el ejército español en el Rif no sólo ocupó importantes posiciones, sino que se ha apoderado de grandes cantidades de víveres, armas y municiones de los rebeldes.

Buque a pique
Londres.—A consecuencia de una explosión reinante en el vapor «Row» chocó sucesivamente con otros dos vapores en el golfo de Cádiz, yéndose a pique. Han perecido ahogados 16 marinos.
Para la construcción de un hospital
Los Centros Comerciales Hispánicos Marroquíes teniendo en cuenta las apremiantes necesidades de los heridos en Melilla, han tomado la iniciativa de dirigirse a las Cámaras de Comercio, centros industriales y a los más organismos análogos para que contribuyan a la construcción de un hospital en Melilla.
Además ha encargado los estudios preliminares para dicha construcción a fin de llevarla a la práctica con la mayor rapidez.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)
Madrid 11 a las 4.
Toma del Gurugú.
Movimiento envolvente de nuestras tropas.
Nuestros soldados se apoderan de dos cañones.
Los rifeños se resisten y son diezmados.
Abd-el-Krim dirige a los cabileños
Llegan detalles del movimiento realizado por nuestras tropas para la ocupación del monte Gurugú, cuya gloriosa toma telegrafiamos ayer en telegrama urgente.
La jornada ha sido dura en algunos puntos, en los que los moros ofrecieron mayor resistencia pero nuestros bravos soldados resistieron bravamente el empuje rifeño y los castigaron duramente.

El puesto más difícil lo ocupó la columna del general Sanjurjo que completó después de hábil y bien realizada maniobra el envolvimiento del macizo montañoso marchando hacia la meseta de Tazuda haciendo huir al enemigo al que batían duramente las baterías de la columna Sanjurjo.
Los moros reforzaban constantemente sosteniendo con impetu el fuego de nuestra fusilería y tratando de impedir por todos los medios las obras de fortificación no pudiendo conseguir su objetivo y sufriendo graves quebrantos.
Las tropas de la columna enardecidas atacaban al enemigo dando vivas a España.
Siguiendo el plan trazado por el alto mando una columna a las órdenes del Coronel del regimiento de Sicilia se estableció en las peñas de Azais y el resto de la columna Cabanellas enlazaba la columna anterior con la de Sanjurjo cerrando todas las avenidas del Gurugú.
Por el Sur la brigada del General Berenguer subdividióse en tres columnas que ocuparon las peñas de Bayo, Hardu y Colla.
El General Fresneda ocupaba con sus fuerzas Babelt, Taki y Griat quedando así establecido

el fuerte cinturón que encerraba el Gurugú.
Las tropas de todas las columnas lucharon con verdadero entusiasmo, con gran disciplina y orden realizando los objetivos trazados con gran exactitud.
En Hardu se apoderaron las tropas del General Berenguer de dos cañones Schneider, cuyo rescate fué saludado con vitores por nuestros soldados.
Numerosas poblados han sido incendiados.
El Coronel Riquelme que al frente de sus tropas efectuó un movimiento envolvente por Kalmut, encontró los restos de un cañón apoderándose de muchos proyectiles que en su huida dejaron abandonados los moros.
La columna del General Sanjurjo ha realizado una jornada brillantísima, pues todo el peso principal de la acción pesaba sobre ella. Se libraron durísimos combates disparando durante todo el día nuestra artillería y sosteniendo los soldados un fuego brillante de fusilería.
Los contingentes rifeños eran dirigidos, según confidencias, por el propio Abd el Krim e intentaron varias veces envolver la columna del general Sanjurjo sin poderlo conseguir y siendo rechazado sangrientamente por nuestras tropas que les infligieron graves pérdidas.
El repliegue de nuestras tropas se hizo sin ser apenas hostilizadas por el enemigo.
El monte Gurugú es una inmensa hoguera.
En la jornada se distinguió por su bravura el Regimiento de Granada y el Tercero de Montaña que realizaron hermosos hechos de armas que les ha valido elogios del Alto Comisario.
La población de Melilla vitoreó a nuestros soldados cuando regresaron a la plaza después de la brillante operación del monte Gurugú.

Para el Tercio
Dicen de Cádiz que ha zarpeado el vapor «Hespérides» que conduce a Ceuta 107 voluntarios para el Tercio Extranjero en su mayoría procedentes de Buenos Aires y Montevideo.
Procedente de la Habana, fundeó en La Coruña, el vapor «Cádiz», conduciendo 200 legionarios cubanos.
Las autoridades estuvieron a bordo.
Los legionarios, aunque reclutados en Cuba, son de distintas nacionalidades, entre ellos muchos norteamericanos. Los legionarios no bajaron a tierra.
PRENSA ASOCIADA

Partes facilitadas en esta Delegación del Gobierno

Madrid 11 a las 3' 10.
El Alto Comisario comunica lo siguiente:
Esta mañana a primera hora se ocupó el Gurugú por varias columnas que envolviéndolo han operado de la siguiente manera:
Al amanecer la columna del General Sanjurjo que era la más fuerte completó el envolvimiento del macizo montañoso marchando hacia la meseta de Tazuda lo que originó la huida del enemigo que ocupaba aquél.
Después dicha columna establecida en posiciones adecuadas ha contenido durante todo el día al numeroso enemigo que constantemente acudía del interior con la esperanza de impedir el avance de nuestras tropas hacia los objetivos que perseguían, así como las obras de fortificación de las posiciones y abastecimiento de las mismas, intentos que evitó prosperar dicha columna, si bien combatiendo duramente, aunque con resultados útiles extraordinariamente.
Ha sido pues el papel en esta columna sumamente beneficioso para el conjunto y su comportamiento tan brillante como siempre.
Una columna a las órdenes del coronel Sicilia y afecta a la brigada del general Cabanellas subió por los poblados de Barracas para establecerse en las peñas de Azais para amenazar por aquella parte al enemigo.
El resto de esta brigada con su Caballería y Artillería enlazaba la columna anterior con la del general Sanjurjo cerrando todas las avenidas del Gurugú por el Sur y amenazándolo seriamente.
La brigada del General Berenguer se dividió en tres columnas las cuales una a las órdenes del Coronel Salcedo ocupó Peñas de Rayo y otra mandada por el Coronel Saró ocupó Hardu, la tercera mandada por el Teniente Coronel Nuñez Prado ocupó Esabel y con otro destacamento Tagugrial dirigiéndose el General Berenguer con el resto de la fuerza a Hardu y

efectuando un movimiento envolvente por Karmut donde estuvo todo el día establecido.
Estas tropas encontraron los restos de un cañón y numerosos proyectiles muchos de ellos granadas rompedoras.
Todas estas columnas a excepción de la del General Sanjurjo, no han tenido novedad, marchando con gran precaución a sus objetivos que alcanzaron a las diez de la mañana, hora en que ondeó gallarda la bandera española sobre las cumbres de la famosa montaña que hasta hoy era centro de donde irradiaban todas las fechorías de la rebelión, amenazando constantemente no solo Melilla, sino todas las comunicaciones con las posiciones ocupadas que estaban bajo la presión de esta zona montañosa que al fin cayó en nuestro poder.
No extrañó el extraordinario júbilo producido en la ciudad por tan importante operación, desbordándose la masa popular de entusiasmo especialmente al regreso de las tropas que han sido aclamadas y vitoreadas por todas las clases sociales en el más acendrado patriotismo.
La brigada del General Sanjurjo que sostuvo el peso de la jornada librando durísimo combate con el enemigo que ha durado hasta hace poco. Acabo de conferenciar con dicho General quien me ha confirmado la impresión que durante todo el día ha transmitido sobre la importancia y violencia del ataque.
Esas tropas llegaron ya a su campamento afirmando el general Sanjurjo que lo hicieron con elevado espíritu y gran alegría por las grandes bajas causadas al enemigo que para impedir la ocupación del Gurugú, ha combatido tenazmente reforzado por nuevos contingentes del Rif fuerzas dirigidas por el propio Abd-el Krim que comprendió necesitaba reaccionar y alentar a sus gentes después de los descalabros últimos y al advertir la previsión encomendada a la columna del general Sanjurjo, intentó varias veces envolverla siendo todas ellas rechazado sangrientamente, gracias a la pericia del General y a la bravura de las tropas.
El general Sanjurjo elogia a los Jefes y Oficiales por su conducta que han sabido aprovechar las disposiciones de las tropas infligiendo duro castigo al enemigo. Los soldados se comportaron brillantemente.
Cuando las demás columnas habían fortificado ya grandes posiciones que ocuparon el General Sanjurjo, dió orden para el repliegue al campamento, haciéndolo las tropas sin ser apenas hostilizadas por el enemigo.
El Gurugú puede decirse que es una inmensa hoguera. Durante el día y ahora mismo contemplo los incendios de los adueros entre los cuales se cometieron las traiciones contra Melilla y tropas.
Dice el General Sanjurjo que se han distinguido extraordinariamente en la jornada de hoy el Regimiento de Granada y la Batería del Tercero Montado.

Poderoso Reconstituyente
EL MÁS EMÉRGICO Y RÁPIDO
Efecto inmediato en la INAPETENCIA, DESNUTRICIÓN, NEURAS, TERNIA
HIPOFOSFITO SALUD

SALÓN VICTORIA

Miércoles 12 octubre 1921. — Sesión a las 9 de la noche.
REPRISSE de la grandiosa película italiana
FELIPE DERBLAY
EL PATRON DE LAS HERRERIAS
magistralmente interpretada por la bellísima PINA MENICHELLI
Ultimas exhibiciones de la gran revista ESPAÑA EN AFRIKA.
Jueves a las 6 de la tarde. — VERMUT SELECTO. — Otra sesión a las 9.
Con el mismo grandioso programa.
Sábado: LA DUEÑA DEL MUNDO
Estupenda serie Alemana por la maravillosa actriz MIA MAY.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono 20

Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa...

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Pelikan = Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

Patria

Capital Suscrito: Ptas. 500.000 Capital Desembolsado: Ptas. 275.000

Domicilio social: Plaza del Beato José Oriol, 3, pral.-Barcelona Dirección telegráfica: "PATRIA" - Teléfono n.º 2207

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908...

CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES

Además del Seguro contra Incendios y de Transportes que "PATRIA" tiene establecidos, dedica especial atención al

Seguro Popular de Enfermedades : A PAGO MENSUAL

Pueden contratar este seguro, todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no han cumplido los setenta.

Para que el Seguro de enfermedades esté al alcance de todas las clases sociales, se han establecido diferentes categorías, con arreglo a las cuales pagará el asegurado mensualmente a la Sociedad, y cobrará de ésta, en los diferentes casos, los subsidios siguientes:

Table with 2 columns: Category (Categoría) and Amount (Pagos mensuales). Categories include 1st, 2nd, 3rd, 4th, 5th, 6th, 7th, 8th, 9th, 10th.

Las personas que tengan 42 años o más, pagarán sobre las primas mensuales antedichas un aumento de un 25 por 100 sobre las cuotas de cada categoría.

En caso de defunción de un asegurado, la Sociedad pagará además de los dividendos devengados durante su enfermedad, las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Category (Categoría) and Amount (Pagos mensuales). Categories include 1st, 2nd, 3rd, 4th, 5th, 6th, 7th, 8th, 9th, 10th.

IMPORTANTE

Los asegurados, de ambos sexos que después de tres años de pagar puntualmente sus cuotas, contrajeran una ENFERMEDAD CRÓNICA cualquiera, COBRARÁN LAS DIETAS que les asigna el Reglamento.

El máximo de dietas a que tenga derecho un asegurado de Enfermedades en caso de que la dolencia que le aquejara fuera de las llamadas de Medicina no se fija, quedando ILIMITADO el tiempo de su duración.

El máximo de dietas que se podrán cobrar en las enfermedades de cirugía mayor, es de 60 días y en las de cirugía menor, 30 días.

El que se asegura de enfermedades en PATRIA disfruta de las siguientes garantías y ventajas:

- 1. La responsabilidad máxima ofrecida por PATRIA y representada por sus Reservas, Capital Social y Depósito efectuados a disposición del Ministerio de Fomento, todo lo cual constituye sólidas garantías a favor de nuestros asegurados, respondiendo así en todo tiempo del estado económico de la Sociedad.
2. Que el Consejo de Administración de PATRIA está compuesto de prestigiosas personalidades y que el comportamiento de ésta en la liquidación de subsidios a sus asegurados, satisface al más exigente en estas cuestiones.
3. Que el asegurado no tiene limitada la duración de las enfermedades de Medicina.
4. Que además de las dietas por enfermedad, en caso de muerte del asegurado, PATRIA paga también una suma por los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste.
5. Que las Sras. Aseguradas, al ser madres, reciben en regalo la cantidad que se expresa más arriba, conforme a la categoría de su seguro.
6. En resumen y con el fin de que las ventajas que ofrece esta Sociedad alcancen al mayor número posible de personas, queda sin efecto el artículo 7.º del Reglamento, por lo tanto los que ingresen en PATRIA no tendrán que abonar cantidad alguna en concepto de derechos de entrada, satisfaciendo tan solo UNA PESETA y la prima o cuota por la cual se ha inserido correspondiente al primer mes.

Agente en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

Oferta extraordinaria

Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

La sucripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrere. Premio Narciso Nores.

«Gontrán, que fué a Tierra Santa», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», novela original de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sausal.

«La Princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.

«El sucesor de Montevalles», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.

«Ciudades de leyendas», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en la librería catorce pesetas tienen una baja considerable para nuestro suscriptores.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Cirrese y remitase firmado a las oficinas de la Biblioteca "PATRIA,"

Fuencarral, 185, 2.º, Novoska, Madrid

D.º, calle de la...

de profesión...

domiciliado en...

provincia de...

calle...

num.º...

acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca "Patria", con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y esto queda obligado, al abono con giro reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, (9) precio de la suscripción a la Biblioteca "Patria".

En el extranjero y América ptas 11.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor saldrá el día 25 de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Filipinas saldrá el día 2 de Barcelona, para

Línea de Fernando Póo saldrá el día 2 de Barcelona con

escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias, y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos de Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHÓN

Agente General en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14

Agente General en España: DOMINGO ALDOMA - Alcalá, 23 - Madrid

Agente General en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHÓN

Agente General en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14

Agente General en España: DOMINGO ALDOMA - Alcalá, 23 - Madrid

Agente General en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHÓN

Agente General en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14

Agente General en España: DOMINGO ALDOMA - Alcalá, 23 - Madrid

Agente General en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHÓN

Agente General en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14

Agente General en España: DOMINGO ALDOMA - Alcalá, 23 - Madrid

Agente General en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHÓN

Agente General en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14

Agente General en España: DOMINGO ALDOMA - Alcalá, 23 - Madrid

Agente General en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHÓN

Agente General en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14

Agente General en España: DOMINGO ALDOMA - Alcalá, 23 - Madrid

Agente General en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHÓN

Agente General en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14

Agente General en España: DOMINGO ALDOMA - Alcalá, 23 - Madrid

Agente General en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHÓN

Agente General en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14

Agente General en España: DOMINGO ALDOMA - Alcalá, 23 - Madrid

Agente General en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHÓN

Agente General en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14

Agente General en España: DOMINGO ALDOMA - Alcalá, 23 - Madrid

Agente General en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHÓN

Agente General en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14

Agente General en España: DOMINGO ALDOMA - Alcalá, 23 - Madrid

Agente General en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHÓN

Agente General en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14

Agente General en España: DOMINGO ALDOMA - Alcalá, 23 - Madrid

Agente General en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHÓN

Agente General en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14

Agente General en España: DOMINGO ALDOMA - Alcalá, 23 - Madrid

Agente General en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHÓN

Agente General en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14

Agente General en España: DOMINGO ALDOMA - Alcalá, 23 - Madrid

Agente General en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHÓN

Agente General en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA. LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL. COMPANIA ANONIMA CALDE

EL Comerciante industrial que no anuncia sus productos, no debe quejarse, de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo duda, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare y se persuadirá de ello.

AVISO. Habiendo por fin recibido una partida de minas de recambio, para las acedidas lapiceras automáticas PENKALA de procedencia alemana, se participa a todos los clientes que compraron dichas lapiceras antes de la guerra y que no podían usar actualmente por falta de minas que en la papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, se encuentran las tan buscadas minas de recambio para dichas lapiceras, tanto en lapiz negro, como en tinta.

¡Alerta! ¡alerta! ¡alerta! Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de las manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijan bien en las botellas que los ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto de evitar de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.